

紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革

论学习贯彻党的二十届三中全会精神

□人民日报评论员

围绕党的中心任务谋划和部署改革,是党领导改革开放的成功经验。党的二十届三中全会审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,紧紧围绕推进中国式现代化这个主题擘画进一步全面深化改革战略举措,充分体现了以习近平同志为核心的党中央以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心。

党的二十届三中全会确立了新征程党的中心任务,对推进中国式现代化作出战略部署。要把这些战略部署落到实处,把中国式现代化蓝图变为现实,就要进一步全面深化改革。新征程上,我们靠什么来进一步凝心聚力?就是要靠中国式现代化。全会重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题,正是凝聚人心、汇聚力量,实现新时代新征程党的中心任务的迫切需要。

全会指出,面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,必须自觉把改革摆在更加突出位置,紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。要清醒看到,完善中国特色社会主义制度是一个动态过程,必须随着实践发展而不断发展,已有制度需要不断健全,新领域新实践需要推进制度创新,填补制度空白。只有进一步全面深化改革,不断完善各方面体制机制,才能为中国式现代化提供制度保障。当前,推动高质量发展面临的突出问题依然是发展不平衡不充分,这些问题都是社会主要矛盾变化的反映,是发展中的问题。只有进一步全面深化改革,才能为高质量发展全面深入推进中国式现代化提供强大动力。推进中国式现代化是一项全新的事业,前进道路上必然会遇到各种矛盾和风险挑战。只有进一步全面深化改革,才能用完善的制度防范化解风险,有效应对挑战,推动党和国家事业不断前进。

全会科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署,对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重大而深远的意义。要锚定继续完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标,聚焦构建高水平社会主义市场经济体制,聚焦发展全过程人民民主,聚焦建设社会主义文化强国,聚焦提高人民生活品质,聚焦建设美丽中国,聚焦建设更高水平平安中国,聚焦提高党的领导水平和长期执政能力,继续把改革推向前进。更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效,精准发力、协同发力、持续发力,一定能实现到2035年的目标,全面建成高水平社会主义市场经济体制,中国特色社会主义制度更加完善,基本实现国家治理体系和治理能力现代化,基本实现社会主义现代化,为到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国奠定坚实基础。

紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,要贯彻坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念等原则。必须深刻认识到,这些重大原则是对改革开放以来特别是新时代全面深化改革宝贵经验的科学总结,是我们党不断深化对改革的规律性认识的重大成果,对于增强进一步全面深化改革的科学性、预见性、主动性、创造性,推动改革行稳致远,具有重大指导意义。新征程上,贯彻这些重大原则,把党的领导贯穿改革各方面全过程,尊重人民主体地位和首创精神,坚持中国特色社会主义不动摇,筑牢根本制度,完善基本制度,创新重要制度,善于运用法治思维和法治方式破解改革难题,增强改革系统性、整体性、协同性,就一定能够推动改革不断取得新突破。

中国式现代化是在改革开放中不断推进的,也必将在改革开放中开辟广阔前景。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证,锐意进取、开拓创新,我们就一定能在新征程上谱写改革开放新篇章,推动中国式现代化建设披荆斩棘、一往无前。(新华社北京7月20日电)

市人大常委会党组(扩大)会议召开

传达学习党的二十届三中全会精神

本报7月20日讯(记者陈文圣 通讯员刘书涵)7月20日,市人大常委会党组(扩大)会议召开,传达学习党的二十届三中全会精神,以及省委常委会(扩大)会议、市委常委会(扩大)会议精神,研究市人大常委会贯彻落实意见。

市人大常委会党组书记、主任王艳萍主持会议。

会议指出,党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、

民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。市人大常委会及其机关要深入学习领会,认真贯彻落实,切实把思想和行动统一到中央决策部署和省委、市委工作要求上来,立足人大职能,以更高的标准、更实的举措,学习好贯彻好全会精神,不断创造更多具有海口辨识度的人大工作高质量发展标志性成果。

会议要求,要坚持围绕中心服务大局,对标对表落实全会精神 and 省委、市委

工作要求,科学谋划好人大工作的切入点,加快推进科技创新促进、噪声污染防治等方面的立法工作,建好用好基层民主单元,充分发挥人大代表作用,高质量高标准推动民生实事人大代表票决项目落地落实,为加快建设自贸港核心区和现代化国际化新海口贡献人大力量。

市人大常委会党组副书记揭晓强,党组成员蔡君、徐志飞、冯明、陈全能、符兰平等出席会议。

高举改革开放旗帜 推进强国复兴伟业

——中央和国家机关、人民团体深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

党的二十届三中全会闭幕后,中央和国家机关、人民团体及时召开党组(党委)会议、全体党员干部大会和专题会议,以多种形式传达会议精神,认真学习、广泛讨论、深入交流,迅速掀起学习全会精神的热潮。

大家表示,奋进在强国建设、民族复兴新征程上,要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到全会精神上来,紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,守正创新、务实担当,不断谱写新时代改革开放新篇章。

新征程新起点

标注改革开放新的里程碑

党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议,重点研究部署进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。

通过学习研讨,中央和国家机关工委、退役军人事务部、中国人民银行、中华全国总工会党员干部表示,面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,必须自觉把改革摆在更加突出位置。全会把进一步全面深化改革、推进中国式现代化作为主题,抓住了事业发展的核心和关键,体现了我们党对肩负的使任务的高度清醒,对进一步全面深化改革、推进中国式现代化的坚定决心信心。

此次全会的一项重要成果,是审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。

中央组织部、中央宣传部、自然资源部党员干部表示,《决定》既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇,是我们党历史上又一重要的纲领性文件,《决定》充分体现了以习近平同志为核心的党中央

善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动,释放了我们党坚定不移高举改革开放旗帜的强烈信号。

中央统战部、国家民委、司法部、农业农村部党员干部认为,进一步全面深化改革,必须深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,坚定不移走中国特色社会主义道路,把稳改革方向、增强改革主动、凝聚改革共识,坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,不断解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力。

船重千钧,掌舵一人。中央和国家机关、人民团体广大党员干部表示,有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,中国式现代化在改革开放中不断推进,也必将在改革开放中开辟广阔前景,续写新的壮丽篇章、创造新的更大奇迹。

新蓝图新部署

推动改革向广度和深度进军

站在新的历史起点上,党的二十届三中全会明确了进一步全面深化改革总目标:继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。

人力资源和社会保障部、交通运输部、文化和旅游部党员干部表示,要按照党中央要求,紧扣2035年改革目标,按照未来5年改革任务部署,将“七个聚焦”作为推进中国式现代化的发力点和进一步全面深化改革的着力点,确保新时代改革开放行稳致远。

进一步全面深化改革,必须贯彻好坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念等原则。

中央政法委、最高人民法院、科技部、财政部党员干部表示,六条原则集中体现了习

近平总书记关于全面深化改革重要论述的核心要义,是对改革开放以来特别是新时代全面深化改革宝贵经验的科学总结,必须严格遵循、长期坚持,并深入领会其丰富内涵,将其贯穿于进一步全面深化改革的全过程。

围绕党的中心任务,全会对进一步全面深化改革作出系统部署。

国家发展和改革委员会、工业和信息化部、住房和城乡建设部、审计署党员干部认为,要完整准确全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,以经济体制改革为牵引,全面推进各领域各方面的改革,更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效,着力推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应,为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

教育部、民政部、生态环境部、国家卫生健康委员会党员干部表示,进一步全面深化改革要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点。要按照习近平总书记要求,坚持老百姓关心什么、期盼什么,改革就抓住什么、推进什么,不断健全保障和改善民生制度体系,让改革成果更多更公平惠及全体人民。

“改革和开放相辅相成,以开放促改革、促发展是中国改革发展的成功实践。”中联部、外交部、商务部党员干部表示,要持续推进高水平对外开放,主动对接国际高标准经贸规则,稳步扩大制度型开放,建设更高水平开放型经济新体制,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,坚定维护国家主权、安全、发展利益,以新时代改革开放推动中国和世界共同发展进步。

新气象新担当

将改革进行到底

党的二十届三中全会吹响了紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革的

积极融入国家新一轮改革开放大潮

——中共二十届三中全会精神令港澳台同胞倍感振奋

所需,把握改革带来的发展机遇,前景无限。全国人大常委会委员李慧琼、澳门全国人大代表施家伦与何敬麟、澳门全国政协委员邱庭彪等认为,港澳要发挥与国际规则顺畅衔接等优势,对准国家部署发力,抓住机遇在新赛道上推动发展。

香港特区多个政团认为,中共二十届三中全会精神的贯彻落实将为香港工商界带来更广阔发展空间。香港经民联认为,中共二十届三中全会提出必须坚持对外开放基本国策,建设更高水平开放型经济新体制,这将带来黄金机遇,全面提升香港工商界和企业的投资信心。香港各界应主动对接国家重大战略,深入把握发展机遇,为全面建成现代化国家作出更大贡献。

全国港澳研究会顾问刘兆佳指出,国家进一步全面深化改革的举措,对香港经济发展和产业转型升级非常有利。可以预见,中共二十届三中全会精神将成为香港发展的重要推动力。在中央支持、指导和香港特区政府及社会各界同心谋发展、谋发展之下,香港明天必将更美好。

投身中国式现代化新征程,港澳各界人士表示港澳大有可为。香港特区政府政务司司长陈国基表示,特区政府要坚持守正创新,全力发展经济,改善民生,继续推动香港更好融入国家发展大局,全方位带领香港在由治及兴康庄大道上勇毅前行,为国家以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

澳门特区立法会主席高开贤认为,澳门要坚持和完善“一国两制”,立足新发展阶段,一如既往发挥爱国爱澳情怀,围绕促进澳门经济适度多元发展,改革完善政策举措,以更有力量参与粤港澳大湾区建设,助力国家构建一体化高水平开放体系。

澳门城市大学副校长叶桂平表示,澳门作为国家双循环新发展格局重要支点,应增强历史自觉,把握历史主动,抓住进一步全面深化改革带来的新机遇,积极参与横琴粤澳深度合作区建设,创新粤港澳大湾区合作发展机制,发挥“一中心、一平台、一基地”优势,积极助力推进中国式现代化。

聚焦高质量发展首要任务,港澳各界认为应顺势而上、积极行动。

香港特别行政区行政会议成员林健锋呼吁香港社会各界顺势而上,对接国家所需,发挥香港所长,例如将科研成果转化为新质生产力,以及用好专业服务协助内地及香港企业拓展东盟及中东等新兴市场,促进经济持续发展。

澳门中华总商会会长崔世昌说,澳门工商界要更好扮演内联外通的角色,为中国企业、中国品牌“走出去”提供便利,助力国家将外企外资“引进来”,并在加快形成新质生产力、助推创新驱动发展上展现新作为。

香港教育大学校长李子建对全会提出“教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑”印象深刻,认为香港在高等教育领域应积极主动发挥作用,为国家作贡献。

香港初创企业朗思科技有限公司创始人许可认为,香港科创青年应积极参与国家重大科技项目,与内地科研机构紧密合作,推动科研成果产业化。香港应用好国际化优势,吸引和培养更多顶尖人才,为国家科技发展注入新活力。

支持深化改革、扩大开放,台商台胞对大陆发展充满信心。

苏州市台湾同胞投资企业协会执行会长钱永昌说,他和身边的台商朋友都高度关注中共二十届三中全会,习近平总书记关于全面深化改革重要论述让大家深受鼓舞。大家对大陆未来发展有了更清晰、积极的预

测。

全国人大机关、全国政协机关、应急管理部、全国妇联党员干部表示,要把学习好贯彻好全会精神作为当前和今后一个时期一项重大政治任务,以钉钉子精神抓好改革各项任务落实落地落细,切实增强责任感、使命感,做改革促进派、实干家,牢牢扭住关键、持续精准发力,把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

新时代新征程,惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。

中央社会工作部、公安部、水利部、共青团中央党员干部表示,改革越是向纵深推进,触及的利益矛盾越是尖锐复杂,必须坚定信心、迎难而上,主动作为、敢作善为,有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,不断开辟新时代改革开放事业发展新天地。

进一步全面深化改革,关键在党。

中央纪委国家监委机关、中央党校(国家行政学院)、最高人民法院、国家安全部党员干部表示,要始终保持解决党独有难题的清醒和坚定,坚持用改革精神管党治党,切实加强和改进党的建设,不断推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,持续增强党的创造力、凝聚力、战斗力,以党的伟大自我革命引领伟大社会革命,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供坚强政治保证。

中央和国家机关、人民团体广大党员干部坚信,全会胜利召开,必将激励全党全军全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举改革开放旗帜,凝心聚力、奋发进取,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗!(新华社北京7月20日电)

市政协党组(扩大)会议召开

传达学习党的二十届三中全会精神

本报7月20日讯(记者高翔)7月20日,市政协党组(扩大)会议召开,传达学习党的二十届三中全会精神,以及省委常委会(扩大)会议、市委常委会(扩大)会议精神,研究市政协贯彻意见。

市政协党组书记、主席郭燕红主持会议。

会议指出,党的二十届三中全会是在全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键

时期召开的一次十分重要的会议,明确了进一步全面深化改革的指导思想、总目标、重大原则。市政协要始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议要求,市政协党员干部要深刻领会全会的二十届三中全会的重大意义,把学习宣传贯彻工作延伸到每个支部、每名党员、每名委员,确保全会精神在全市政协系统落地落实。要把全会精神贯彻到市政协履职实践中,体现在协商成果中,

聚焦党中央决策和省委、市委部署,助力海口全面深化改革不断取得新成效。要准确把握新时代人民政协的性质定位,紧扣全会提出的“健全全过程人民民主制度体系”要求,充分发挥人民政协作为全过程人民民主重要制度安排的独特作用,为海口高质量发展添助力、聚合力。

市政协党组副书记陈卫东,党组成员韩斌、林耀平、吴优、汪娟出席会议;副主席郭胜兰、吉小妹、陈伟列席会议。